



ТАТАРСТАН



Издается с апреля 1917 года. В 1967 году награждена орденом Трудового Красного Знамени



наследие
Химзавод станет новым культурным центром
РЕКОНСТРУКЦИЯ ФАБРИКИ > 2



фестиваль
«Белая сирень» близится к завершению
ГОРОДСКАЯ ЖИЗНЬ > 3



волейбол
Какого пополнения ждать «Динамо – Ак Барсу»?
МИР СПОРТА > 4



проект
Возможность познакомиться с IT-профессиями
ЦИФРОВАЯ ГРАМОТНОСТЬ > 4

№76 (29232)

ВТОРНИК 31 мая 2022 года

общество

Единый агрегатор для особенных

Вероника АКИФЬЕВА, «РТ»

Проблемы людей с инвалидностью обсудили участники круглого стола в Казани в Центре управления регионом в РТ. Доступная среда, занятость, снабжение лекарственными препаратами и средствами реабилитации – далеко не весь перечень вопросов, которые были подняты на заседании. И хотя обсуждали проблему в целом, наиболее остро прозвучала тема детей с ограниченными возможностями здоровья.

Как сообщила министр труда, занятости и социальной защиты РТ Эльмира Зарипова, за последние пять лет произошло снижение количества людей с инвалидностью старше 18 лет. «Мы это связываем прежде всего с реализацией тех национальных проектов, которые обеспечивают доступность учреждений здравоохранения и услуг здравоохранения», – подчеркнула она. Комплексные медицинские обследования, диспансеризация лиц старше 65 лет позволяют на самых ранних стадиях выявить те или иные заболевания и начать своевременное комплексное лечение, чтобы не привести человека к инвалидности.

Однако если численность людей с инвалидностью старше 18 лет снижается, то количество детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ), наоборот, увеличивается. Так, по сравнению с прошлым учебным годом таких детей в республике стало больше на 265 человек. И прогнозы специалистов неутешительны: увя, особенных детей будет всё больше. В связи с этим на первый план выходят ранняя диагностика патологий, дальнейшая реабилитация, адаптация и обучение этих ребят в садах и школах.

МАРШРУТИЗАЦИЯ РОДИТЕЛЕЙ

– Я сегодня буду говорить как родитель ребёнка-инвалида, – взяла слово учредитель автономной некоммерческой благотворительной организации гармоничного развития детей и подростков с ограниченными возможностями «Всё для детей» Далия Гайнанова. – Главная проблема, которая наболевала, это маршрутизация родителей, у которых особенные дети. Когда в женской консультации говорят, что плод как-то не так развивается, это огромный стресс для будущей матери. И хорошо бы уже на этом этапе ока-

зывать ей психологическую помощь для принятия правильного решения.

Следующий сложный этап, когда ставят диагноз ребёнку особенный. Для матери это маленькая смерть. Здесь опять-таки нужна как помощь психолога, так и информация о том, как улучшить состояние ребёнка. Возможно ли это? Какие организации и специалисты могут помочь? Время в этом вопросе – главный фактор. Чем раньше начнётся реабилитация, тем больше вероятность, что ребёнок сможет нормально развиваться.

Пример из жизни. Малышу исполнился годик, а до мамочки только дошла информация, что есть неврологическая болезнь, куда нужно было обратиться уже давно. И врач говорит: «Где вы были целый год? Столько времени прошло! Мы могли бы уже улучшить состояние малыша». А мать даже не знает, что ответить. Она же не враг своему ребёнку и готова всё сделать для его здоровья. Но время упущено. И так родители очень много.

– Необходимо создать единый сайт, где будет собрана вся информация по этой теме, – озвучила предложение Далия Гайнанова. – Мы объём сразу двух зайцев. Если наряду с государственными учреждениями включить туда некоммерческие организации, благотворительные фонды, социально значимый бизнес, то поможем им найти своих клиентов. А родители, зайдя

на сайт, сразу будут видеть всю нужную информацию. Если, к примеру, у ребёнка проблемы со слухом, то сразу станет понятно, какие клиники, фонды и организации занимаются этой проблемой. И так по всем нозологиям. Также важно, чтобы был единый информационный кол-центр, куда человек, столкнувшийся с ОВЗ, мог позвонить и понять, что делать дальше.

ПОМОЩЬ ДЕТСКИМ САДАМ

Следующую проблему обозначила начальник управления общего образования Министерства образования и науки РТ Татьяна Алексеева. Она касается детских садов. В частности, для особенных детей создано 3220 мест в дошкольных образовательных учреждениях, тогда как таких ребят в республике 4000. Это значит, что почти четверть особенных детей не попадают в детские сады. Понятно, что новые дошкольные учреждения строятся с учётом особенностей таких ребят, но недостаточного много старых садовок, реконструировать которые нет возможности.

– У нас есть прекрасный опыт, когда предприятия объявляют гранты для социальных значимых проектов, но в основном они касаются школ, – сказала Татьяна Алексеева. – Предлагаем, чтобы предприятия обратили внимание и на эту категорию детей, потому что учреждениям не хватает специализированного

оборудования. И это касается не только передвижения, но и учебного процесса, чтобы особенные ребята могли получить необходимые знания.

«Прогнозы специалистов неутешительны: увя, особенных детей будет всё больше. В связи с этим на первый план выходят ранняя диагностика патологий, дальнейшая реабилитация, адаптация и обучение этих ребят в садах и школах»

НОВЫЕ РЕШЕНИЯ

Это далеко не весь спектр тем, о которых говорили на заседании. Речь шла о ответственности между детским садом и школой. Большинство особенных ребят обучаются на дому, несмотря на то что есть и специализированные классы и учреждения. Кроме того, необходимо вести работу с родителями. Один из специалистов озвучил научные исследования: матери детей с аутизмом испытывают такой же уровень ежедневного стресса, как и солдаты, находящиеся в зоне боевых действий! Это увеличивает риск многих заболеваний.

Тем не менее отсутствует санаторно-курортное лечение для родителей с особенными детьми. Нет возможности оставить ребёнка под присмотром хорошего специалиста, чтобы уделить время себе. Сейчас такая форма внедряется на базе одного из татарстанских санаториев –

чтобы родитель мог получить лечение, пока ребёнок с ОВЗ занимается со специалистом. Этот проект помощи детям и родителям станет первым в России.

На заседании прозвучали также идеи создания единого центра для людей с инвалидностью, ментальной школы для особенных детей и многие другие. Кроме того, поступило предложение создать единую межведомственную комиссию на уровне республики, чтобы все профильные министерства, ведомства, общественные организации, учреждения и муниципальные образования работали в едином ключе.

«Каждое министерство и органы местного самоуправления должны обеспечить условия для жизнедеятельности людей, имеющих инвалидность», – подчеркнула Уполномоченный по правам человека в РТ, председатель проектного офиса по реализации проекта «Центр управления регионом» в РТ Сария Сабурская. – По итогам заседания будут выработаны рекомендации для решения выявленных проблем. Работа по ним продолжится».

картина дня

Учиться и отдыхать в круглогодичном режиме

ВТОРЫМ МЕСТОМ В СТОЛИЦЕ РЕСПУБЛИКИ, ГДЕ БУДЕТ ОРГАНИЗОВАН КРУГЛОГОДИЧНЫЙ ОТДЫХ ДЕТЕЙ, СТАНЕТ ПОСЛЕ КАПИТАЛЬНОГО РЕМОНТА СПОРТИВНО-ОЗДОРОВИТЕЛЬНЫЙ ЛАГЕРЬ «МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ» (Ильшат САДЫКОВ). Как сообщает портал мэрии Казани, лагерь был построен девятью годами назад, а со времени последнего капитального ремонта шестьдесят лет. Работы по приведению места детского отдыха в порядок начались чуть больше года назад. Это стало возможным благодаря программе Президента Татарстана Рустама Минниханова. На месте старых деревянных домиков здесь построены десять новых спальных корпусов вместимостью тридцать человек каждый, два здания для персонала и комплекс душевых с саунами. Шесть корпусов, в том числе четыре спальных, одно помещение для персонала и столовая будут отапливаться в холодное время года. Это позволит организовать круглогодичный детский отдых. Один из старых деревянных корпусов было решено сохранить, здесь предполагается разместить музей, воссоздающий быт пионерского лагеря.

Деньги за проезд примет терминал



Переведём пассажиров на билетное обслуживание.

СИСТЕМУ ОПЛАТЫ ПРоезда БЕЗ УЧАСТИЯ КОНДУКТОРОВ ЗАПУСТИЛИ В ТЕСТОВОМ РЕЖИМЕ В ТРАМВАЯХ НАБЕРЕЖНЫХ ЧЕЛНОВ (Сергей КАРЕЛИН). В новом режиме пока работают два маршрута – №6 и 8, сообщают «Челнинские известия». Эксперимент продлится в течение двух недель. После анализа пассажиропотока станет ясно, каким способом челнинцы предпочитают оплачивать проезд. Переход на новую модель транспортного обслуживания пассажиров предполагает, что в перспективе кондукторы останутся лишь на самых напряжённых направлениях. В остальных случаях их заменят терминалы. Планируется, что технических устройств будет несколько – по количеству дверей в вагонах. Как показывает тестирование такой системы в городах-миллионниках, около девяноста процентов пассажиров рассчитываются за проезд уже в течение одной остановки.

Памятные монеты запечатлели историю

ВЫСТАВКА «ТАТАРСТАН НА ПАМЯТНЫХ МОНЕТАХ» ОТКРЫЛАСЬ В МУЗЕЕ-ЗАПОВЕДНИКЕ «ОСТРОВ-ГРАД СВИЯЖСК» (Равиль САХАПЕДИН). Экспозиция состоит из фотоизображений памятных монет, выпущенных Банком России в разное время, сообщила пресс-служба Национального банка по РТ. Всего в новейшей истории было изготовлено более двадцати видов памятных монет, посвящённых Татарстану. В выставочном зале «Художественная галерея» представлены фотоизображения части таких коллекционных денежных знаков, на которых изображены уникальные памятники архитектуры и важные события из жизни региона. Увеличенные снимки дают возможность рассмотреть все художественные детали картин, созданных гравёрами, художниками и медальерами Гознака. Новинка экспозиции – монета «Остров-град Свияжск», выпущенная 31 марта текущего года. Серебряная монета номиналом 25 рублей отчеканена тиражом в тысячу экземпляров на Санкт-Петербургском монетном дворе. Выставка продлится до 9 июня.

Вместо бабушки в деревне тюремные нары

В БУГУЛЬМЕ ЗАДЕРЖАН ПОДОЗРЕВАЕМЫЙ В СОВЕРШЕНИИ СРАЗУ ТРЁХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ (Шамиль БАГАУТДИНОВ, «РТ»). В отдел полиции обратился местный житель, заявивший, что в ночное время со двора дома пропала его «шестёрка». Он рассказал, что оставил незапертым автомобиль на ночь, а утром он исчез. Затем неподалёку мужчина обнаружил свою машину, в которой отсутствовал аккумулятор. В этот же день поступило заявление от ещё одного автовладельца, сообщившего, что кто-то пытался угнать его «Оку», припаркованную на той же улице, где стояла «шестёрка», после чего неизвестный поджёг салон микролитражки. В результате оперативных розыскных мероприятий личность злоумышленника была установлена. Им оказался нигде не работающий 22-летний местный житель. В полиции он пояснил, что собрался поехать в деревню к бабушке, для чего попытался угнать «ВАЗ-2106», откатил машину на несколько метров, пытаясь завести. Затем увидел «Оку», однако и её похитить ему не удалось. После этого он, не желая оставлять следы, поджёг автомобиль. По данным фактам возбуждены уголовные дела, проводится расследование.

В несколько строк

- **ВОЗБОИЛИСЬ АВИАРЕЙСЫ В ТУРЕЦКИЙ ДАЛАМАН** из Казани, сообщила пресс-служба аэропорта столицы республики. Полёты будут выполняться три раза в неделю на 194-местных воздушных судах семейства Airbus.
- **ВРЕМЕННО ОГРАНИЧИЛИ ДВИЖЕНИЕ** для автотранспорта и пешеходов в Казани на проспектах Ибрагимова и Ямашева. Ограничения, которые действуют до 14 июня, связаны с реконструкцией магистрального тепловода, сообщили в комитете внешнего благоустройства.
- **К ЧЕТЫРЁМ ГОДАМ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ** и штрафа в 140 тысяч рублей приговорил Нижнекамский городской суд бывшего аудиторского, который получил взятку за сдачу экзамена ПДД, сообщили в пресс-службе УФСБ России по РТ. Также ему запрещено занимать должности в правоохранительных органах в течение трёх лет.

демография

Есть четыре миллиона!

Алексей ИЗМОРОСИН

По итогам последней переписи населения Татарстана превысило четыре миллиона жителей.

Таковы предварительные итоги Всероссийской переписи населения, состоявшейся в ноябре 2021 года. Как сообщил вчера Росстат, в Татарстане проживают 4 млн человек, более 3 млн из них – городские жители.

«По сравнению с предыдущей переписью 2010 года численность населения увеличилась в 28 субъектах Российской Федерации. Самые многонаселённые регионы – Москва, Московская об-

ласть, Краснодарский край, Санкт-Петербург, Свердловская и Ростовская области, республики Башкортостан и Татарстан. В них живёт треть населения страны», – отмечается в сообщении.

На основе предварительных данных переписи можно сделать вывод, что в России продолжается процесс урбанизации – 75 процентов населения проживает в городах. В 2010-м соотношение городского и сельского населения составляло 74 и 26 процентов соответственно. Кроме того, до шестнадцати увеличилось число городов-миллионников в стране. Среди них остаётся столица Татарстана.

Окончательные итоги переписи будут подведены и опубликованы до 31 декабря текущего года.

цитата дня

Гульшат НИГМАТУЛЛИНА, начальник Управления ЗАГС Кабмина РТ:



«Татарстанцы позже вступают в брак, чем их родители, бабушки и дедушки, и, соответственно, позднее рожают детей. При этом за четыре месяца года зарегистрировано 11,8 тысячи актов о рождении, что на восемь процентов меньше, чем за предыдущий период. Мы возвращаемся к печальной тенденции 90-х, когда рождаемость заметно уступала числу умерших».

выставка

Андрей ЛЕБЕДЕВ, «РТ»

«Книга книг» («Олук китап») – так называется выставка, которую подготовила Национальная библиотека Татарстана. Посвящается она Корану – священной книге мусульман.

Экспозиция продолжает цикл праздничных мероприятий, приуроченных к 1100-летию принятия ислама Волжской Булгарией. Здесь представлены уникальные рукописные и печатные экземпляры Корана, тафсиры (толкования) и переводы Священного Писания.

Коллекция Корана, а так-

О чём поведает коллекция священного Корана



же посвящён ему материал, в том числе на электронных носителях, в Национальной библиотеке насчитывает более трёхсот единиц хранения. По словам заместителя директора по научной работе главного книжного хранения республики, знатока его фондов Ирека Хадиева, здесь имеются издания священной книги из различных регионов

России, а также из Турции, Саудовской Аравии, Ирана, многих других стран.

Во время экскурсии гостям продемонстрирован список тафсиров Корана, принадлежавший имениному скульптору и художнику Баки Урманче (в юности

Далее – на стр. 3